



疫情後中國大陸經濟復甦的 前景與挑戰

◎吳佳勳／中華經濟研究院第一（大陸經濟）研究所 副研究員兼副所長

本文主要分析疫情過後，中國大陸經濟復甦情況及其未來挑戰。近期來看，中國大陸仍面臨外部國際環境壓力，以及內部需求不足、投資與消費保守、就業困難、地方政府財政窘迫等諸多困境。長期而言，中國大陸經濟成長力道趨緩，需防範陷入「中等收入陷阱」。故近期提出「中國式現代化」論述，力圖強化國家戰略認同及提升國家競爭力。

關鍵詞：中國式現代化、共同富裕、中等收入陷阱

Keywords: Chinese Path to Modernization, Common Prosperity, Middle Income Trap

疫情解封後中國大陸經濟迎來復甦機會

回顧中國大陸 2022 年的經濟表現，總體呈現低迷走勢，主因是疫情嚴重，加上採取嚴格清零政策的制約，導致內需動能重創，疊加全球外需走弱，2022 年全年中國大陸的經濟成長率僅 3.0%，遠低於原先設定 5.5% 的成長目標。

然而到 2022 年底中國大陸疫情政策急轉變，管制大幅度鬆綁，疫情在 2023 年 1 月初

迎來高峰後即一路走緩，及至同年 3 月過後，整體經濟社會運作已基本回復常態。為期 3 年的疫情終告結束，外界也普遍預期中國大陸經濟將會進入復甦階段。如標普全球（S&P Global）即預測中國大陸第 2 季 GDP 會有明顯的反彈回升達 7.3%，主因上年同期上海嚴格封控導致的低基期因素，但受到全球主要國家升息抑制有效需求，預期第 3 季後，中國大陸經濟成長幅度將回降至 5% 左右（見圖 1）。若未能有新的經濟成長動能，如內需消費的有效提振，預期長期成長走緩，將成為主要常態。